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Odhady v numerickych algoritmech
Lemma 16.1. Pokud |6;] <u a |pi| =1 pro vSechna i € {1,...,n}, nu < 1, tak plati

n

[1(1+6)7 = 1+6,,
=1
nu

kde |©,] <

1—nu’
Nasledujici znaceni se hodi pro po¢itdni nakumulovanych chyb (zanedbéva presnou hodnotu nakumulo-
vané chyby):

Znadeni 16.2. (n) = [[I,(1 + §;)"

I Cviceni 16.1 Dokazte lemma 16.1. Q ?

Zakladni cvigeni 16.2 Mé&jme pevné danou mnozinu strojovych ¢isel F' (napf. v jednoduché presnosti) a
uvazujme standardni model aritmetickych operaci.
Uvazujme algoritmus V : F™ — F, ktery pocita skalarni soucin, tedy

V(zy,x2,...,2n) = 0121 + oo + ... apTy,

kde «a € F jsou pevné zvolené parametry.

1. Odhadnéte doprednou chybu.

2. Odhadnéte zpétnou chybu.

Predpokldadame, ze nedojde k podteceni, preteceni apod. [

Zakladni cvigeni 16.3 Mé&jme pevné danou mnozinu strojovych ¢isel F' (napf. v jednoduché presnosti) a
uvazujme standardni model aritmetickych operaci.
Uvazujme zobrazeni p : x + (z — 2)? a 3 zptisoby jeho vypoctu:

a’) pa(x) = (x - 2)9;

b) py(z) = 2° — 1828 + 14427 — 67220 + 201625 — 40322* + 537623 — 460822 + 2304z — 512;

¢) pe(x) = =512+ x (2304 + x (—4608 + z (...))) (Hornerova metoda/pravidlo).

Uvazujme algoritmus V, : F' — F : x — p,(x) pro z € {a,b,c} (tedy pocita fukéni hodnotu p(x) 3
vyse uvedenymi zpisoby).
Pro vsechny 3 varianty

1. odhadnéte doprednou chybu, a
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2. odhadnéte zpétnou chybu.

Predpokldadame, ze nedojde k podteceni, preteceni apod. [

Reseni
Reseni Cviceni 16.1: Diikaz. Dokézeme indﬁkci.
n=1ap =1, pak |@1|:|51]§u<17.
—u

u v 7’ . v ’ 4
n=1ap = —1, pakﬁzl—#%1 a tedy |©1] :% < T-a Predpoklddejme, ze tvrzeni plati
pron =75 —1. '
Necht pj = 1, pak H‘gzl(l + 5l)pz = (1 + @jfl)(l + 5J) =1+ 5j + @j,1 + 5j@j71.
9;
(j—Du (j — Du?
0, <14, 0,_ 0;0,_1| <
| ]|—‘]’+| J 1|+|] J 1|—u+1_(]_1)u+1_(]_1)u’
, « Ju ju
vyraz secteme a dostaneme - < —.
1-(j—1u " 1—ju
; 140, —0;+0,_1
Necht p; = —1, pak [[/_; (1 + &) = —2— =14 —L——,
—_———
9,
|@]‘S ’(5]| + |@j—1‘ S u 1 (j—'l)ll ’
114+6;] |1+ 95 1.—u' 1—1;1—(j.—1)u
ju—(-hHu® _ ju -

vyraz secteme a dostaneme - 5 < —.
1 —ju+ju 1—ju
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